



# 盘踞江之尾海之沿的南通

## 碧海银沙上的“威尼斯”

在长江入海口北岸3.5公里绵延曲折的海岸线上，结合巴厘岛的风情和爱琴岛的浪漫，恒大围建7.23平方公里海域，从海南原版移植柔软细白的优质海沙，打造“蓝天、白云、碧海、银沙”的海岸景观。这里规划建设有沙滩文化、运动、娱乐等区域和游艇码头，可进行沙滩婚礼、篝火晚会、沙滩露营等活动；拥有沙滩足球、沙滩排球、滑翔伞、冲浪等运动设施；设有观光塔、观海平台、森林氧吧、烧烤区、休闲酒吧、水上餐厅、儿童乐园等。2015年8月份对外开放，使南通报近海看不到蓝色海水成为历史。

## 海上踏浪蛎岈山

距东灶港4海里的黄海中有天下奇岛蛎岈山，因盛产牡蛎而得名。蛎岈山似山非山，似岛非岛。潮落时露出海面为岛，重重贝山赏不尽；潮涨时隐入海水成礁，浩瀚大海连天涌。每月只有农历初一至初六、十六至二十一才能观看蛎岈山全景。

岛上资源丰富，别有天地，除盛产牡蛎外，还生长有海葵、海螺、泥螺、梭子蟹、竹节虾以及各种近海鱼类。蛎岈山可谓“是山非山潮落登山天下奇景扑面来；有岛无岛汐涨离岛海上壮观踏浪去”。在这里挽起裤腿、赤足于沙滩，海蟹梭行、泥螺缠足、文蛤冒于指间，那份惬意与自得能有几处寻？

这里有阐述牡蛎的生物特性和文化内涵的牡蛎博物馆；有清末状元张謇率数万民工，历时10年围筑的张公堤……当地盛产海苔、文蛤、牡蛎、银蚶、青蛤、海螺、螃蟹等水产，东灶港的海鲜色、香、味、型都具有独特的魅力，已经成为海门一张亮丽的城市名片。

## 通州湾有天然永久的蓝

南黄海之滨的新兴海湾——通州湾，生态环境优越，海湾风光秀美。范仲淹曾集兵夫四万余人，修筑绵延400余公里的捍海堰。后世所尊称的范公堤，通州湾境内至今仍留有几处遗址。

海阔天平的南黄海吹来的徐徐海风，掠过金色滩涂、百里海岸线。通州湾没有雾霾、没有拥堵，只有天然的蓝、永久的蓝。不管是驾船出游，还是堤上观海，或是岸边垂钓，都会让您心旷神怡、流连忘返。

## 跳一曲“海上迪斯科”

小洋口拥有世界上最大的沙滩迪斯科舞场。在浩淼无边的大滩涂上，迈开双腿，扭动腰肢，跳一曲“海上迪斯科”，脚下就会神奇的冒出一只只色彩斑斓的文蛤。

小洋口拥有全国最大的人造渔港，乾隆皇帝下江南路过扬州时，品尝如东文蛤大赞其鲜，御封为“天下第一鲜”。听说过踩文蛤这个运动项目吗？那是世界上最撩人的运动热舞——“海上迪斯科”，这里的南黄海滩涂是全世界最大的舞厅，人们在滩涂上双脚轮番踩踏，身躯上下晃动，就像在跳迪斯科，奇妙的是，跳着踩着，你的脚下就会有那天下第一鲜的文蛤冒出来，跳上一会儿舞，还能捡一兜子文蛤，落个好口福。此外还有“西施舌”、竹蛏、泥螺、蚶子、蛤蜊、相思螺、角螺等。

林木森森的拦潮大堤被中外游客誉为“绿色氧吧”，魔术林一带则更是天然的湿地公园，每年经过的候鸟超过45万只，其中最为珍贵的是世界珍稀极危鸟类——勺嘴鹬、全球不超过150对，每年春秋两季，在小洋口地区就会出现100对，被称为“世界勺嘴鹬之乡”。

(本报记者整理)

